



ОБЩЕСТВЕН ФОРУМ

за интелигентна енергия - Зона Б5

Брой №2, април 2007

Издава сгружение "Болкан Асисст"

Учреди се Обществен форум за интелигентна енергия в Зона Б5

На първата работна сесия на Обществения форум, която се проведе на 11 април в Столична община, се приеха принципите за работата му. Най-общо те са – равнопоставеност, откритост и прозрачност, общи позиции и постигане на консенсус, външен модератор и самоконтрол. Госпожа Славея Христова – изп. директор на Сдружение "Болкан асисст" запозна присъстващите с моралния кодекс за работа и той се прие единодушно. След което, за повече оперативност и ефективност на срещите, се пристъпи към най-важното – определяне на работните маси и участниците в тях. В резултат на много дебати, обсъждания и предложения се стигна до следния вариант:

■ Работна маса "Оперативна група" – Белин Моллов – модератор, Иван Шишков от "Софена", Славея Христова от "Болкан асисст", Здравко Георгиев от "Софена" – помощник модератор, Мариана Георгиева от СО, Галя Георгиева от СОС – ПР, Христо Ковачев от район "Възраждане", Евгения Тодорова от 30-то СОУ "Братя Миладинови" и Славина Димитрова от "Болкан асисст". Оперативната група трябва технически да подпират провеждането на сесиите на Обществения форум, да подготвят материалите за работа, да изпраща покани и се грижи за условията на работа на участниците, да изготви и разпространява бюлетин и т.н.

■ Работна маса "Местна власт" – тук са включени общински съветници от Столичния общински съвет, представители на администрацията на Столична община и на район "Възраждане".

■ Работна маса "Образование" – в нея участват ученици, учители родители и ръководствата на 30-то СОУ, ОДЗ 81 и ОДЗ 50.

■ Работна маса "Околна среда" – тук са се ангажирали да работят представители на екологични нестопански организации и граждани на района.

■ Работна маса "Експерти" – архитекти, геолози, екологични, енергетици.

■ Работна маса "Младежки дейности,



спорт и свободно време" – в тази област ще работят представители на общинска фирма "Спортна София", експерти от съответните дирекции на общината, спортни организации.

■ Работна маса "Социални дейности" – където ще се решават проблемите от ръководството на Дома за стари хора в района и експерти от СО и район "Възраждане".

Съставът на работните маси не е ограничен и може да бъде разширяван при следващите сесии на Обществения форум. Идеята е повече хора да вземат участие в разискването на специфичните проблеми за енергийната ефективност и да се стигне до конкретни предложения от страна на групите.

На следващата сесия всички ще бъдат запознати с проблемите на енергийната ефективност в обществените сгради в Зона Б5 и за тяхното решаване ще се работи вече в избраните групи.

Галя Георгиева

По-подробно за реализирането на проекта в Зона Б5

Софийска енергийна агенция СОФЕНА още през 2005 година, в съответствие със своя предмет на дейност и ангажиментите си към Столична община, кандидатства в конкурса за финансиране на проекти от Европейската комисия по програма Интелигентна енергия за Европа. Едно от класираните предложения на СОФЕНА беше по проект с наименование BELIEF (Building in Europe Local Intelligent Energy Forums). В този проект участват 24 града от 11 страни-членки на Европейския съюз. Първата работна среща на консорциума за стартиране на работите по проекта, организирана от координатора Energie cites, се проведе през м. март 2006 г.

Основната цел на проекта, както вече стана дума е насърчаване на Обществата за прилагане на идеята за устойчиво енергийно развитие в европейски мащаб, за което се учредяват местни форуми с участието на широк кръг заинтересовани лица. Заедно те дискутират местната енергийна политика, възможностите за рационално използване на енергията, съчетано с внедряване на възобновяеми енергийни източници и изготвят съгласувани и финансово обезпечени планове за действие.

СОФЕНА, като участник в BELIEF от България и със съгласието на Столична община и на район "Възраждане" инициира локален проект в София, ориентиран към обществените сгради и терени в Зона Б5. След провеждане на ред подготвителни проучвания за определения обект, осигуряване на местни партньори и съфинансиране, на 30 март в Столична община се проведе учредителна сесия на Обществен форум "София зона Б5". В рамките на 6 сесии ще се проведе широка дискусия с участието на всички заинтересовани, за да се положат основите на Об-

(продължава на стр. 2)



Intelligent Energy Europe



(от стр. 1)

щество за устойчиво енергийно развитие на територията на Зона Б5. Паралелно с протичането на Форум - процеса се предвижда на обектите по локалния проект да се извършат енергийно обследване и оценка на потенциала за използване на отпадна енергия и ВЕИ, като се прилагат най-добри практики.

Зона Б5 с обща площ 31 ха се намира в централната градска част и се характеризира с:

☞ два типа територии:

▶ жилища "зона, включваща комплексно високо етажно застрояване, 30 СОУ "Братя Миладинови", 50ОДЗ, 81ОДЗ,

☞ Активиране на местния потенциал на политици, администрация, експерти, фирми и граждани за участие в създаването и реализацията на Плана за действие.

☞ Формулиране на предложения за усъвършенстване на общинската нормативна база за подкрепа на проекти за устойчиво енергийно развитие.

☞ Подготовка на условия за разпространение на резултатите

Разпространението на резултатите от работата на форума ще се осъществява своевременно чрез информационни бюлетени и Интернет.

Форумът се провежда с финансовата



дом за стари хора, подземни гаражи, вътрешно-квартални зелени площи и други по-малки обекти;

▶ зона, предвидена по ОУП на София за спортно-развлекателни и рехабилитационни дейности в паркова среда;

☞ гъста населеност – над 6000 души, в т.ч. много деца от всички възрастови групи;

☞ интензивно автомобилно движение в периферията на зоната;

☞ наличие на 2 геотермални извора в обсега на съществуващите спортни терени.

Зоната е определена за пилотен и демонстрационен обект, поради наличието на условия в центъра на София да се изгради територия с висока степен на рационално използване на енергията (РИЕ), използване на възобновяеми източници на енергия (ВЕИ) и подобряване екологичното състояние. Отделни елементи от проекта определено ще имат характер на най-добри практики и ще бъдат разпространени в други части на Столицата и страната.

Целите на локалния проект са:

☞ Изготвяне на План за действие за устойчиво енергийно развитие на зоната,

подкрепа на Европейската комисия, Швейцарската агенция за развитие и сътрудничество и Столична община.

Експертните работи се осъществяват от или посредством СОФЕНА.

Координатор на Форум-процеса е Болкан Асист, организация със значителен опит по успешното провеждане на форуми.

Изготвяният от участниците във Форум-План за действие ще включва обособено предложение за инвестиционни проекти за устойчиво енергийно развитие на публичните сгради и територии.

По конкретни проекти за устойчиво енергийно развитие на Зона Б-5 ще може да се кандидатства за финансиране от ЕС по оперативна програма „Регионално развитие“, както и от други източници.

Вярвам, че заедно всички участници ще успеем да направим един добър план, включените в него проекти ще бъдат внедрени, натрупаният опит и добри практики ще намерят своите приемници. И съществена роля за това ще има изграденото тук общество за интелигентна енергия.

Иван Шишков
Ръководител на проекта и
Изп. директор на СОФЕНА

ПРИЕХМЕ СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА РАБОТА

Морален кодекс

1. Основната цел на Обществения ФОРУМ в Зона Б5 е да обедини всички заинтересовани страни за участие в задълбочена дискусия по проблемите на енергийната ефективност и възможностите за оптимизиране на средата и на условията в обществените сгради на територията на района.

2. Членовете на Форум-а са представители на обществените и частния сектор, като всеки е равнопоставен на другия.

3. Членството във Форум-а включва съгласието за лично участие във всички форум-сесии, без възможност за представителство и заместване.

4. Членовете на Форум-а имат право да изразяват открито своето лично мнение по обсъжданата тема, да правят предложения и препоръки.

5. Дискусиите в рамките на Форум-а ще се провеждат честно, при взаимно уважение и толерантност, като се спазва „добрият тон“ и не се допускат обвинения, нападки и незачитане на мнението и достойнството на участниците.

6. Членовете на Форум-а се ангажират да представят цялата информация, с която разполагат, обстойно, логично и в подходящото време.

7. Членовете на Форум-а ще полагат усилия за постигане на съгласие (консенсус) по всички обсъждани въпроси и ще търсят решения на проблемите чрез сътрудничество и партньорство, в полза на гражданите от Зона Б5. Основният стремеж ще бъде да се разработят План за устойчиво енергийно развитие на Зона Б5 и проекти за финансиране от структурните фондове на ЕС чрез Националната оперативна програма „Регионално развитие“.

8. В случай на възникнали несъгласия или конфликти, членовете на Форум-а се задължават да допринесат за конструктивното им разрешаване в името на обществен интерес.

9. Форумът ще отправя препоръки към местната власт и други институции и организации. Участниците се задължават да следят и да участват в изпълнението на препоръките, когато те се отнасят до тях самите, както и да докладват пред форум-а за степента на изпълнение.

10. Препоръките нямат силата на задължителни правни решения, те не накърняват сферата на компетентност на участниците.

11. Членовете на Форум-а се ангажират да не предприемат действия, които са насочени срещу отправените препоръки или биха могли да накърнят техния резултат.

12. Заседанията (сесиите) и решенията на Форум-а са публични, протоколите от тях са на разположение на всички заинтересовани.

13. Участниците във форум-а се групират по работни маси, в зависимост от своите интереси и участват в дискусиите от позицията на граждани на община София, без оглед на тяхната политическа, етническа или религиозна принадлежност.

Подписа се споразумение за повишаване на енергийната ефективност

На 4 май 2007 година бе подписано споразумение за сътрудничество между Кметът на СО г-н Бойко Борисов и г-н Хайнц Кауфман, директор на Швейцарската агенция за развитие и сътрудничество в България. Те подписаха в присъствието на Посланика на Швейцария г-н Томас Фелер, представители на СДРУЖЕНИЕ «БОЛКАН АСИСТ», АГЕНЦИЯ „СОФЕНА“, гости и журналисти. Те се споразумяха за приноса и отговорностите на четирите страни при осъществяването на Форум за интелигентна енергия в микрорайон „Зона Б5“, район „Възраждане“ в периода март – октомври 2007 г.

Целта на това сътрудничество е стимулиране участието на гражданите в живота на общината чрез провеждане на обществени дискусии на тема “Оптимизиране на средата и на условията в обществените сгради на територията на Зона Б5 на основата на местни енергийни ресурси и енергоефективни технологии”.

Локалният проект ще обхваща основно общински сгради, които са с висока консумация на енергия, амортизирани тръбни инсталации с висока



консумация на вода и нарушен комфорт на обитаване, за които ще бъде извършена оценка на енергийната ефективност и мерки за повишаването

й, както и внедряването на възобновяеми енергийни източници.

Мариана Георгиева,
“Европейска интеграция” на СО

Какво пишат за нас

Да използва топлофикационната централа и минералния извор в Зона Б5 за ВЕИ реши форум

Наталия Семкова,
www.stroitelstvo.bg

В края на следващия месец ще се проведе поредната сесия на Общественния съвет, създаден за прилагане на енергийно-ефективни мерки по програма “Интелигентна енергия за Европа” за обновяване на обществени сгради в Зона Б5 на София. Представители на властта - столична и районна, директори на детски градини, училища и социални домове в район “Възраждане”, малко граждани и повече експерти по енергийна ефективност, градско планиране, подземни и минерални води, кадастър и зелена система и др. се включиха на 11 април в първата същинска проява на форума. Той е организиран от Софийската енергийна агенция “Софена” и още няколко неправителствени организации и ще продължи до края на октомври.

Част е от проект BELIEF на Асоциацията на европейските местни власти за провеждане на местна устойчива енергийна политика “Енергийни градове”. Има подкрепата на Столичната община и на Швейцарската агенция за развитие и сътрудничество. Зам.-кметът по строителството Ирина Савина дори подчерта при откриването важността на проблема за санирането на обществените сгради и за въвеждането на енергийно-ефективни мерки.

Под ръководството на арх. Белин Моллов и с помощта на ръководството на “Софена” бяха сформирани кръгли маси по отделни важни направления. Взето бе решение до край на май да бъдат проучени възможностите за ремонт на басейна в

Зона Б5, за рехабилитация и използване на местната временна топлофикационна централа - спрѝна към момента. Ще се използват като енергия и за други полезни дейности минералните води на намиращия се в съседство каптаж на софийския минерален извор.

Намерението на участниците във форума е да разширят публичното участие на граждани и заинтересовани. На този етап

ще се работи за проекти за обновяване и намаляване на енергийните загуби на 30-то училище, 81-ва детска градина, 50-та детска градина и на Дома за възрастни хора.

Зона Б5 е модел за градска структура, която се нуждае от сериозни инвестиции и рехабилитация и Европейските фондове за градско развитие са изключително полезни, подчертаха участниците експерти.

Първи зелен квартален парламент в София

Виолета Керемедчиева,
www.zagrada.bg

Ако живеете в зона Б-5 или децата ви посещават някоя от детските градини в района, със сигурност искате сградите им да са топли и уютни, а парковете, в които се разхождате - чисти, зеленени и поддържани. При условие, че имате желание да споделите мнението и идеите си за квартала, може да го направите, като се присъедините към събиранията на Кварталния форум за енергийна ефективност в район Възраждане. Инициативата за този първи по рода си квартален парламент, за която “Метрополис” вече писа, цели да обедини усилията на администрацията и гражданите на квартала за намиране на средства от европейските фондове за въвеждане на енергоспестяващи технологии и за използване на слънцето и минералните води в района като допълнителни източници на енергия. Зона Б5 е първият български квартал от проекта Belief, който включва 20

местни общности от 11 европейски страни, търсещи интелигентни подходи за устойчиво енергийно развитие на квартала.

Зелените пространства в квартала също няма да бъдат пренебрегнати, те ще бъдат озеленени наново и ще се монтират нови пейки. В проекта са включени сградите на 30-то училище, 50-та и 81-ва детска градина, дома за стари хора на територията на община “Възраждане” и Общинско предприятие “Спортна София”. “Всичките използват между 2,5 и 3,5 пъти повече енергия, отколкото са необходими според международните стандарти за енергийна ефективност”, казва един от учредителите на форума - Иван Шишков, изпълнителен директор на Софийска Енергийна Агенция СОФЕНА. Славяна Христова от Болкан Асист - другия партньор в начинанието, твърди, че има идея в проекта да бъде включен и един жилищен блок, който да бъде саниран, но сградата все още не е избрана. Междублоковите пространства

(*продължава на стр. 4*)

(от стр. 3)

и градинки, които ще се озеленят нано-во, също предстои да бъдат уточнени.

В рамките на форума, който ще започне работа през април 2007 г., ще се сформират работни групи, които ще изготвят проектите за подобряването на енергийната ефективност на сградите и облагородяването на площите, включени в инициативата. В работните групи ще

участват представители на учредителите на форума, на администрацията на район Възраждане, отделни граждани или граждански организации, както и експерти от областта на енергийната ефективност и възобновяемите източници. През октомври проектите трябва да са окончателно готови и ще кандидатстват за финансиране.

Всеки месец между април и октомври ще се провеждат срещи на форума, на

които участниците ще дискутират и представят идеите си. Първото събрание ще се проведе на 11 април, от 16 ч. в сградата на Столична община на ул. "Московска" 33, на 5 етаж, където са и заседанията на Общинския съвет. Самите дискусии ще са с продължителност 3 часа, заедно с почивка от 30 мин. На тях могат да присъстват всички желаещи, независимо дали живеят във "Възраждане" или в друг квартал на София.

Извършват енергиен одит на три общински сгради в квартал "Зона Б5"

Гергана ДИМИТРОВА,
вестник "Строителство градът"

Ще бъде извършена оценка на енергийния потенциал от местни източници - геотермални и подпочвени води, отпадна енергия и слънчева енергия, както и енергийни одити на три сгради, общинска собственост. Решение за това взе Столичният общински съвет на 19 април. Съветниците одобриха Столичната община да участва в съфинансиране със сумата от 30 хил. лева в изпълнението на пилотния проект по програма "Интелигентна енергия за Европа", който се разработва на местно ниво за територията на район "Възраждане" - квартал "Зона Б5". Той е част от комплексния проект BELIEF от програма "Интелигентна енергия за Европа" на Европейския съюз.

За реализиране на проекта по бюджет са предвидени по 25 хил. евро от Европейската комисия, правилата на комисията изискват съфинансиране и от българска страна.

Координатор е Асоциацията на европейските градове за обща европейска енергийна политика и развитие на местно ниво. Той се реализира с участието на 20 града със свои представители от 11 европейски страни. От българска страна участва "Софийска енергийна агенция - Софена". Проектът в "Зона Б5" ще се реализира чрез провеждането на серия от обществени форуми в периода април - септември. Координатор на обществените форуми е сдружение "Болкан асист", а негов модератор арх. Белин Моллов.

Ще бъде изготвен и план за действие,

насочен към изпълнение на енергоспестяващи мерки и за трите общински сгради. Обследвани ще бъдат две детски градини - ОДЗ №50 и №81 и ЗО СОУ "Братя Милединови".

По думите на Иван Шишков, изпълнителен директор на "Софена", едно от основните изисквания на проекта BELIEF е да се подпомогнат обществени сгради, особено такива, разположени в жилищни квартали. В България има много нерешени въпроси във връзка с етажната собственост, което затруднява реализирането на проект с жилищни блокове, посочи също Шишков. Бихме желали да се включат и жилищни многоетажни сгради, затова решихме, ако има предложения от живеещите в кв. "Зона Б5", предложенията да бъдат обобщени и представени в министерството на регионалното развитие за намиране на решения. Една от основните пречки за предприемане на енергийно ефективни мерки е трудното постигане на съгласие на собствениците, коментира също Шишков.

Планът за действие, който трябва да се разработи, ще бъде формулиран след провеждане на серия от обществени дискусии. Защо е избрана формата на обществените форуми. Това е място, където могат да се обсъдят различни идеи - както на експерти, представители на администрацията, така и на гражданите, каза арх. Белин Моллов. Обсъжданията ще протичат по осем работни маси - местна власт, социални дейности, образование, младежки дейности, спорт и свободно време, бизнес, експерти, околна среда, оперативна група и граждани.

Ще бъдат обсъдени европейски прак-

тики за енергийна ефективност, които ще могат да бъдат ползвани за разработване на конкретни проекти за подобряване енергийните характеристики на обществените сгради в столичния квартал. Дали може да се използва дъждовната вода, как ефективно да използваме енергията и да я пестим разумно. Това ще са част от въпросите, поставени от форума. Освен постигане на план за действие, както и да се конкретизират обекти за финансиране по проекта задача на форума ще е и усъвършенстване на нормативната база (общинските наредби и програми) в областта на енергийната ефективност. Като обществена проява форумът има право да отнесе предложения до органите, които взимат решение - местна и държавна власт. Един от индикаторите за успеха на проекта BELIEF е да се формулират предложения за подобрене на нормативната уредба, посочиха още от "Софена".

Заповядайте на втората сесия на обществените форуми в Зона Б5
Тема на сесията: "Възможности за решаване на проблемите в обществените сгради и за оптимизиране на средата в Зона Б5"
30.05.2007 г. (СРЯДА), зала 5 на Столична община, ул. "Московска" №33

16.00 – 16.15 Откриване на сесията от модератора, припомняне на резултатите от първата сесия и представяне на дневния ред за втора сесия;
16.15 – 16.30 Докладване от помощник - модератора за извършеното от Оперативната група между първа и втора сесия и за резултатите от работата на работната група, сформирана на първата сесия;
16.30 – 17.00 Представяне на информация за състоянието на обществените сгради и на средата в Зона Б 5;
17.00 – 17.30 Дискусия върху представената информация;
17.30 – 17.50 Кафе – пауза;
17.50 – 18.40 Обсъждане на предложения за решаване на проблемите и за оптимизиране на условията в обществените сгради в Зона Б5;
18.40 – 18.50 Сформиране на работни групи за разработване на идеи за проекти и на предложения за План за действие за устойчиво енергийно развитие на Зона Б 5;
18.50 – 19.00 Уточняване на дата и час за следващата (трета) сесия и закриване на втората сесия.

